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决定

虽然昨晚才飞到 Anchorage, 虽然AK 八月份有十八小时阳光. 但还是在酒店保眠。一早就让 Kwok 叫醒，被叫醒的还有 Susana。三人坐在酒店大堂看着 Kwok 刚查出来的资料。如按照定下的行程进行，下来的六，七天我们都会在雨中看 AK。

请看：Original Driving Plan 

Day
Date
 Mile
Stop/Stay

1
8/22
100
Anchorage to Matanuska Glacier State, 





Visit Matanuska Glacier



 72
Tolsona Wilderness Campground

2
8/23  
 134
Valdez - Allison Point Campground Fishing

3
8/24  

Valdez – Prince William Sound Glacier Cruises 

4
8/25  
 106
Copper Center Klutina Salmon Charters & Campground 




Kennicott Shuttle to Wrangell St. Elias National Park 

5
8/26
 246
Glennallen/Copper Center- Fairbanks 

6
8/27

Fairbanks: Santa Claus House and etc. 

7
8/28
 45    
Chena – Hotspring 

8
8/29
 168     
Denali National Park Savage River Campground

9
8/30

Bus to Wonder Lake

10
8/31

Denali National Park

11
9/1

TBD

12
9/2
 243
Anchorage: Airport

而且看北极光的机会將会由三下降到一(最高为九)。行程必须改动！

我们共十五人，三辆 RVs 。Kwok 一家，我一家各一辆；还有 Susana, Wendy, Amy, Wing, Mr. Chen第三辆。

我虽然是发起人，但资料和行程却交由 Kwok 去安排。Susana （代表第三车）虽说＂只是跟着走＂但也得做决定。

根据 Kwok 的资料，必须反方向而行。人无法胜天，但我们可顺天而行：南部下雨，我们先北上，到雨云北上，我们就南下。非常重大的决定，但此决定：令我们第一晚就看见了北极光，还多了很多天的晴天。（多谢Kwok 准确的资料）

极光

午时取车后，马上买下以后几天的食物。三百六十多哩花了我们近七小时车程。途中过DENALI不而入（ 我们已定了八月二十九到九月一号住在公园里面的RV营）。车到 Fairbanks RV 营地时已过十一时。洗澡，做晚饭，到小女儿惊叫时已过午夜十二时。今天是她的生日，想起在WALMART买的蛋糕还未切。马上先切蛋糕分与其他两车再吃晚饭。听见小女儿还在许顾今晚见到极光。后二女儿拿蛋糕去分与其它人，我拿起大蟹正准备吃（还拍照留念）。下一秒，二女儿突然跑回车叫：

北极光！北极光！

放下还未吃一口的大蟹，洗手拿起相机马上出外。但见 “绿龙”满天慢舞，淸淅无比。（十二时九分钟）马上告知另两车之人，大家抬头享望，开心兴奋无比。实在太意外，今天极光活动量只有二，明天才是三，本以为看不见的。对小女儿说：

你已收到了一份大（生日）礼物：（叫做）心想事成！（她许的顾）Daddy 送什么都比不上它。她笑答明白。 

http://gs41.photobucket.com/groups/e260/TDL63WH8MK/?start=all
***

相片中大女儿在车上show我们超夸张的WALMART购物收据。

极光不停在动，很难对焦只好对灯，变成灯为主角极光为次. 因此原因只能拍到八分一的天空 ，其时满天的 “绿龙”，但你们在相中只见部分。无法啦! 我有的只是入門相机，境头广角也只去到十八。暴光为1•5  到2•0  秒人和极光都在动，有点不太淸。

有望各位大师下次帯上好机抄录。

我等开了十二天RV。去了Chena HotSpring，North Pole 圣诞老人房屋 （Fairbanks) 进入了北极圈. 经过了最大的国家公园 （Wrangell St.Elias National Park). Sea Kayaking看大浮冰，钓到三文鱼，看到三文鱼回乡孵卵。（Valdez）走上了冰川 （Matanuska Glacier Park) 在国家公园中安营三晚，看动物，走山径。（Denali National Park)。我会尽力道来（加上相片）。

但首先，我想多谢以下几位大姐，大哥:

先行者Kenneth 哥夫妇：（你们用相片＂勾引＂我去AK）

Rose： RV AK                  （知道新玩法）

Karen，Max，Joe         
（提供资料）

Anthony                
（上年RV AK的组织者，將行程，RV公司资料送上，这次行程都以他的为蓝本  无限感谢）

Ben Lee：         

（去过多次 Anchorage 机场，但会 “点”我去问阿朔）

阿朔：               
（单车 AK三个月，资料齐全，听完我说行程后只是 “点”我二样：

“巳到Fairbanks为何不入北极圈，才二百哩？已经在Valdez，何不海上Sea kayaking？”阿朔你确是＂点＂得很到位，还要是＂要命＂那种。 但：非常感谢。因我们做到了。   ）

8/23/2012  

温泉

昨天离开Anchorage后七小时直开到Fairbanks。看完极光后已一，二时。今天轻松点，只去圣诞老人房子和Hot Spring。

十时三十分才离营。

我们全程住的都是all hook-ups 的RV营。有水，有电，有下水道接通。营地有热水可洗澡，有洗衣房可洗衣。就算去到Denali国家公园，也每天出营加水，洗澡。（Kwok和我家中都有小孩，只好豪华点）

离营后去North Pole（小镇）看圣诞老人房子，寄明信片。后入Hot spring（因其营地的RV位只有二十四个，早到早得，没有得预定）。看冰房子，冰酒店，泡热温泉（二次），后BBQ。

温泉的硫磺味不太重但水温尚好。今天极光活动量为三，但要等到午夜十二时天才真正黑下来。（近十时半太阳才下山）和昨晚一样，一过午夜十二时，马上可见极光活动。但方向却在Fairbanks那面（Hot spring 离Fairbanks只有四十五哩）。我们上面的只见淡淡白色帯几条。但几小时前BBQ气温与现时可谓不同。虽说才初秋，少少微风吹过来却是入骨的寒气。（他们叫这做湿冷）大家只是出来看看，之后多不敌BBQ后的饭气、温泉的催眠作用。最后只剩下我一人，在机场跑道口设好椅子。（放灯,为相机对焦用）由十二时拍到十二时四十分，终于敌不住寒风。（我已穿上所带的衣，只差车里的被子）想想已看了二晚，应够了，明天还要开车呢。一路回车还见天边极光，由深到浅，由浅转深继续慢舞•••

http://gs36.photobucket.com/groups/e46/TDQ1PNI4FG/
8/24/2012 

极地

“已到了Fairbanks，为何不入北极圈？ 车可去得到？几远？二百哩左右就入极圈，我单车都骑到了Deadhorse，四百多哩。

路可难行？ 不会呀，十八轮的运油车整路见，没有见到车死在路边。我不知RV公司可让我开入去。那里有旅游公司会用车帯你入去，不过收费不便宜。”

以上是我问阿朔的对话 。（出发前二星期）

后我请Kwok查查可行（他对电脑的时间比我多）。他回我可行，也有时间去，但网上说路不好行。

我再问阿朔，他回我二百哩中后一百三十哩为泥地。

“我去的时候已在修，他们说几年后就会全修好，那是07年.”

“风景可好？”

“没什么特别，只有个手指山，有个牌子证明你入了北极圈，还有可到Visitor Center拿个证书。”

我將资料寄出与同行众人（出发前一星期,“可能加二个新地方”，另一个是Sea Kayaking）

取RV时问过工作人员，他们也说可以，但入到北极圈见到牌子就要回头，如继续向Coldfoot行，保险就不包了。

其实看到广告（一天来回北极圈从Fairbanks  $198，六时出发，午夜回程）时，心里巳知不易行。

只不过直到车上了AK最出名的Dalton highway才真正明白何为 ＂震荡公路＂。泥路，满地三尖八角小石头，路中一个个小洞。

阿朔单车或不重，骑在边上还好，我们的32尺的大RVs，加上满油 （44加仑）满水（40加仑）还有其他的重量.

每过一个小洞都是震撼，车上可动的东西都在跳，可以响都响个不停.下坡时车子随着小石子滑动，上坡时加油到尽只有二十哩，还要小心避开尖石（三辆RVs共有三个备用车胎，穿了可不好玩）。对面而来的十八轮运油车丝毫不减速，过时轮子带起的石头在挡风玻璃上当当响。车內的声音，震动，全神注视，半小时下来已累死人。

十多哩后我们停下休息，虽然无人说要回头，但脸上的担忧清晰可见。说句真心话，我的决心，信念都有所动摇：才十几哩，还有一百二十多哩呢？难道今晚真的在路边过夜？Kwok和我车上都有孩子呢！

还好，十九哩后我们走上了建好的公路，之后一段泥路，一段公路.但车速还是只到三，四十哩，真是超难行的震荡 "highway"。没有什么特别景观，无村，无店，无人，无迅号，少车，一片荒芜。长伴我们的只有无尽的松树，连绵的运油管。

到下午一时，才开到Yukon河，只行了泥路的一半多一点，这是全程唯一的加油站，必须加满油。加油时Susana多口问了句，入极地的Visitor Center可远。原来Visitor Center就在油站对面，还可拿入北极圈的证书。

但还有六十哩才入极圈，Visitor Center怎会在这里？ 未入到北极圈就可拿到证书？不管怎样，大家全都过去將证书拿到手，之后到河边拍照留念。我请一铁骑士帮手拍合照，隨口问他从何来。原来他刚从Deadhorse回来，独自一人。问他风景可美，他回答那里什么都没有。Coldfoot人少得可怜，Deadhorse只是个荒废了的油区小镇。“Nothing there!”

那为何还要开近九百哩的来回？他的眼睛突然变得很深远，轻答到： “This is a mind tour！”（心灵之旅）

我有片刻失神，心灵之旅是要独行的。而我携眷不止，携小孩，还要携友，确实不该！

走回Visitor Center，人人手拿证书，这下问题来了。看着图（相片）问：开多六十哩，可看到什么？只有一块牌子证明你入极地，还有就是经过唯一景点手指山。我如实作答。

于是反对前行的说已有证书应回头了，要继续的说不入极圈证书就是徦的。最后Kwok提仪＂公投＂！

Kwok站在中间数人数，Kwok的小孩一直与我家女儿玩，站在我方不愿回。Kwok太太尽力要她/他过去（相片），Kwok的大女儿巳明事，站在Kwok身后不知如何是好，只是笑！令我惊奇的是＂坚决＂赞成入极地的Susana会反对继续。连一直说跟着我们走就行的陈先生也反对前行。七对七，最后数人数的Kwok成了关键的一票。其实我站在那里 “民主公投” 时，內心却一点都不民主。如果在入泥路的十九哩内 “公投”，我可能会动摇，赞成! 现在经历了七十多哩的艰辛磨练。巳明白这RV可以 “受得了”，入极地的信念何止强上十倍。而且我已问过太座：去不去？由你定，但已经走到了那么近！她答。如果公投不去，我只好 “单骑”走完它了。但Kwok说:算了，只有六十哩，走完它吧！

我们没有达成共识，但继续前行。泥路，震动，公路，泥路•••。

景色有点不同了，开始有些许秋色。车后的天空密云紧跟，北上的雨云將要到达。

到手指山时本应多花点时间，但风太大，风太冷。(快下雨了)再前行十哩，终见Arctic Circle的停车场（泥地）, 只有七到八部RVs的位置.左右各一洗手间，很原始（如使用將有高空掷物的音响那种），停车场的一面有一牌子.

不高，不太大，上面写的就是我们所在位置，之后就什么都没有了。(都有名你叫：极地！当然什么都没有！)

大家笑着下车，Susana骂：就为了这牌!（座了五个多小时的车）我做一块都好过它。虽是骂，但笑得真是很开心。

当初贊成和反对的都同样开心，我们当然明白不是为一块牌而来。当然明白自己做了什么！但时间有限，避了多天的雨终于落下。回程一直在雨中，车在泥泞中变泥车（相片），比来的时间我们快了一小时。可能太兴奋，兴奋到回营后大家都在小雨中洗泥车。应对它好点，没有它我们怎可能入北极圈。大家开心祝贺.没有人再问阿朔和我可有仇？再没人说我被人 “点”！

真是成功人人赞，失败个个踩! 太太煮饭相待，我们香槟庆贺。洗完衣服，洗完澡，走回车，但见极光再现。今天活动量只有一，下着小雨，还有云，这样都还可看见？！

回到车躺下，才知自己有多累。三天Fairbanks，该看，该到和不应的全做了！已没有太多的遗憾。虽然车有暖气，但小窗侵入的丝丝寒气还是很冷。不由得再想起阿朔，他怎可以骑单车四百多哩去到Deadhorse？怎样在路旁安营？有一天自己是否应去感受一下 “心灵之旅”呢？车外的雨声的,的,的,地响•••

http://gs49.photobucket.com/groups/f255/TE2XDWZ0MK/
PS:

为了下星期的R-D 全程十九哩，Kwok提仪走走这个星期六的九哩。想不到他太太同来。

在车上我问：我明白Susana给路震怕了，Amy跟着她，陈先生没睡好，肚子那天有点不舒服。你太太为着你和小孩着想，所以她/他们全投反对票。那天明明你一票就可不走最后六十哩。为何你最后决定走呢？

他当着太太的面，对我 “眨眨眼” 说： “我知你一定会走下去.我们是大学一年级的同学，二十多年的老友。你的性格我很淸楚！”当着他的太太面，我也 “眨眨眼”笑：“真是太了解我！”现在，他太太不在旁，我们不用再眨眼。其实，阿Kwok，虽然你（当着太太面）对我们说：入极地又不会提升我们的身体能量，又不是非入不可。但你实在是比我还想去（从知道那一刻起），只不过当你太太反对时.你想到用公投这方法將我放在你太太面前。最后你才: “为着团结，让我们继续吧！”我们是大一的同学，二十多年的老友，你的性情,我又怎会不明白呢？

8/25/2012

南下

一夜雨声太好眠。我们在雨中离开营地，离开Fairbanks。

二小时后再见晴天，＂顺天而行＂可谓非常成功。南下的公路，风景如画：河流，山谷，群山，雪岭，冰川•••

如你们来，记得自己开车。短短二百四十哩，我们开了多个小时，并非路难行，而是风景太美，停得太多次之故。

还是少说二句，你们看相吧：

http://gs35.photobucket.com/groups/d173/TEEVINIZ8S/?start=0
8/26/2012

魚港

今天我们入Valdez，一个南部的魚港。看看天气，夏天將尽，秋天刚始，但雨又来了。剩下的行程，已没有多少 “顺天”的空间了。我们经过Wrangell-St. Elias 国家公园的Visitor Center，穿越山脉，参观Worthington 冰川，进入云雾遮着 ＂半边脸＂的海港。

Kwok是钓鱼发烧友，早已將哪里有鱼钓的地方查到清淸楚楚。追着我快去租魚杆买牌照，但我和Susana等人却面对行程中另一个大决策:是坐船出海看冰川,还是海上Sea Kayaking看蓝冰呢？北极圈一役，她/他们对我信任增加不少，对阿朔的好感也有所提升（Sea Kayaking又是阿朔 “点”出来的）。但这次的问题却是：天气！明天整天多云，有雾，七成的下雨机会。听完Sea Kayaking导游介绍的情况，安全性，有事如何处理等。就等着我们做决定了。自从太太知道我要海上Sea Kayaking后，她就一直非常担心。虽然我们全家在行山Club里面已玩过几次Kayak，而且每个人都可以独自控舟。但这是冰海，翻了船可不是说笑的。她要我保证绝对安全，我虽然故作轻松：没问题。但还未想通如何保证“绝对安全”。

Kwok家小孩尚小，这次只好放弃，他们家只坐船看冰川。他站在外面等着我去租钓鱼杆。Wendy 很想去，但又忌水，行来走去无法决定。我站在那里，看着明天的天气，也拿不定主意.太太虽说由我定，但听完情况也站在那里望实我。

她弟弟也在我们车上，从未玩过Sea Kayaking，但他也要跟来。回头望望，Susana，Amy，Wing，陈生，没有几个玩过Sea Kayaking的。这是第一次“下海”，但下的却是冰海。如果我自己来，下雪我也照去不误！但现在我连保证全家“绝对安全”的良策也无，她/他们都只是跟我来玩玩而已。我站在那里，头有几个那样大。

突然听见身旁的Susana说:“去，我已決定！就那样决定了吧!” 她望着我，语气坚定。看看大家，眼神确定又帯着信任。再想想，这种机会实在实在不太多，我再无二念! 我们下订金，工作人员劝我们： 放心吧，Alaska天气无常，我们从不信“报告”这回事。但愿他所言由真。

Kwok早已等到不耐烦：快点啦，关了門就租不到鱼杆了。确实是，这可是他的头等大事。

我们买了钓鱼执照，租了鱼杆，直钓到下出雨，还是两手空空。看着旁人一条接着一条钓上来的，在水边游来游去，不时跳出水面打个翻的三文鱼。气愤难当，后来太晚，只好放弃。

（第二天才明何解，才钓到魚，这是后话）

http://gs33.photobucket.com/groups/d68/TELK8F9O8C/#!cpZZ1QQtppZZ16
8/27/2012  (早上)

蓝冰 

早起第一件事就看天气：大雾。走出RV，空气中的水气非常之重。雨是下定的了！

但昨天已作出了决定，所以也不用多想。我们店前集中，拿齐装备，过马路，上船起程。船要开上二个多小时入Prince William Sound，在哥伦比亚冰川前会找小岛放下Kayak。

一路大雾，有一段时间，只见五，六十尺之远。但船依然高速前行。大家都有点担心，雾这么大，怎看冰川呢？下起雨来，又如何独本舟呢？但也自我安慰：Kwok全家和Wendy都没有来，今天应是去坐船看冰川。我们的Kayak，应可走得更近，在大雾中应比她/他们看得更淸楚吧。

到了目的地，船长和一导游在放下舟子，另一个在与我们说注意事项。雾散开了少许，水淸见底，浮冰在不远外。但寒气入骨，站不到五分钟，手指已麻木。年轻但经验丰富的导游Zack帯我们上船，马上离开寒气迫人的浮冰区。在一小弯区内教大家前进，后退，转左还右。他在一旁观察，很明显，如我等不掌握二人合作的技术，他不会放我们入冰区。

其实，下船划不到三分钟，我巳心定。二人一舟，水平如镜，无风也无浪，如不是二人齐心侧尽一旁，不易翻船。

＂舟很稳，水很平。＂（阿朔）＂无需Kayaking经验。＂ （店的网上广告）得到印证。

这时虽已没有那么冷，天却下起小雨来。导游见我们准备得差不多了，帯我等前行。看见蓝冰渐近，大家都兴奋起来。但Zack却停下，说冰区规矩:＂浮冰三分二在水中，你所见只为三分之一。当海水将下面的冰融得差不多时，它会翻筋斗。无人会知何时发生，最安全的做法是。你见它出水面十尺，离开它二十尺。如你被它压在下面，我无能为力。＂

话口未完，不远处一大浮冰翻筋斗，声势惊人。我笑说：Zack，我认为没有人会挑战你的规则。

小雨停了，雾散去不少，哥伦比亚冰川近的山景开始在云雾中慢现。Zack帯我们穿越蓝冰，开始大家还有规有矩。一舟跟一舟，但怎忍得住？很快变成：这角度不错，划右一点，对这边笑•••  互拍起相片来。Zack只是不时提醒一下，还帮我等拍合照。奇旳是：我们已在浮冰区正中，但不寒也不冷，还力气充足，不停划来划去。山景越来越清晰，哥伦比亚冰川的大冰墙也在雾后出现。不知不觉已二小时，Zack帯我们上一小岛午餐。午后继续浮冰之旅，这时雾散云开,始见小片蓝天。我等继续寻找心仪的自然做形冰，从一海湾划向另一个。哥伦比亚冰川的大冰墙全现，蓝天白云，阳光终现。

今天不是全曰多云，七成下雨吗？此时无人想起此事，在蓝天白云下尽力游览于冰蓝的世界。不知拍了多少相片，不知转过了多少蓝冰。此时众人心情与今早天地之别。Wing对我太太大叫：Denise，我不要走，我要留在这里。（试问我们谁不想）

Zack叫我等上另一小岛等船来接，原来又已过了二个小时。今早还担心可否划四个小时的太太却觉得时间不够了。还有那么多海湾未去！那么多冰在闪着远古的冰蓝。Susana大叫，个天待我不薄啊！

何止不薄：我们由大雾中起行，小雨中开始划，雾散云开见蓝天，最后阳光也来捧场。要在这浮冰区见尽这么多的景色，要来多少次啊?但我们在五小时内经历,感受,尽见,拍录！回程大家兴奋难静, 互看相片不断笑.试想昨晚我们何等心情入店做决定.

我们都没有预知的能力, 有的只是坚定的决心.现在相机内每张相片.都是对我们的决心回报的证明.多谢Susana 在我最犹豫不决时给我的信念.多谢大家共同做出在这全个行程里最重要, 最正确的决定.

**

阿朔:

收到你回的电邮, 你笑说 “好彩没老点(我)!”但我们却想对你说: 好彩有你来 “老点” 我们! 真心诚意感谢!

**

相片太多, 我将它分成阴天与晴天.二种不同的景象, 导游说阴天冰会更蓝! 自己看吧:

蓝天出现前:

http://gs46.photobucket.com/groups/f107/TES313O7AK/
晴天后:

http://gs24.photobucket.com/groups/c14/TESAX84F70/
PS:

Alaska天气果然无常!

8/27/2012 (下午)

钓鱼

看完蓝冰回到Valdez, 云雾將尽。终于看清海港地貌，面海背山，景色怡人。

去了导游介绍的歺馆一尝美味。确是顶呱呱。但价钱也令人呱呱叫，AK的夏天百物超贵。没错, 他们的夏天是可以去到二十多小时的日照，但冬天相反。试想一年只做几个月生意，能不贵吗？我们明白，但还是呱呱叫。

吃完赶紧去钓鱼，我只买了一天的钓鱼执照，只到今晚九时。Kwok早上在上看冰川的船前就已成功钓到三文鱼，我怎可空手离港。他巳在船上电话告知何解我们昨晚钓不到魚。问题出在鱼钩上，我马上买新钩。不用太久，手到擒来，不久小舅也杀青。

其实钓三文鱼非常简单，原因只是一个字：多。

我们前晚钓不到是因为鱼钩太小，还加了引鱼的闪光片。这还是Anthony和Max，Joe的指导要买的。(但他们没错)他们上一年就是用这勾钓到的，只是当地人说：前一星期用还可以，魚还咬。现在是完全不行，今年魚汛早。我们换的是三个勾加重量的钩。（相片中右边那个, 左边是Anthony等用的）方法很简单，钩放下，用力一拉，如有鱼过，即钓到。因为鱼实在太多，试想一立方尺内有三到四条八，九磅的鱼。鱼钩先沉水底，几秒后用力一拉，钩行进途中有鱼就能钩到。所以Kwok勾到鱼的尾巴，我勾到是鱼背。小舅子好命，勾到魚嘴。技巧就是用力那一下。钓到鱼的多为男性，原因是女性 ＂太温柔＂。但魚儿偏不吃她们的 ＂迷魂汤＂，你手劲不够，鱼就不上钩。二女儿其实已钓到不少条，但钩入肉不深。(手劲不足)鱼儿跳出水打个转，就脱钩了，看见到手的鱼跑了。（且非一次）气到直跺足，誓要钓到为止，干劲十足。（钓三文鱼原来是男女老幼都会上瘾的）我们所在的RV营，十有八，九的RV都是来钓鱼的。在洗衣时说的也是魚，有对夫妇来了近一个月，由King三文，到现在的银三文他们都在。他们也跟船出海钓左口鱼( Halibut ).他太太（才一百来磅），竟然钩到二百五十七磅的左口鱼。我听完有点难以置信，她先生说：大概拉扯了三十五分钟，到鱼被拉上船时太太的手还死死捉实鱼杆，手指都发紫，无法放开，我要用力才拉得开。他太太笑说开心了好几天，以为自已赢了大奖（Valdez 有钓鱼大奖，三文和左口，头奖五千），但几天后被人赶过。(前二篇相片中的那条是二百六十四磅，也只是那天最大的而已。）

老人与海，你们大都看读过，有无兴趣与鱼大战三十分钟呢？

最奇的还是：他们都说今年三文鱼比往年少，不知三年前那批鱼苗发生了什么事。但整个海湾都是鱼，还少？那 ＂正常情况＂，会是怎样的光景啊？ 不敢想！

http://gs44.photobucket.com/groups/f20/TFAJYIMOZ0/?start=all
PS：

我一直收到各位的回邮，但太忙，来不及答复，写完我会回的。

原来很多人去过AK，但很少人看到极光。而玩过Sea Kayak的只有阿朔。（笔误： Canoe才是独木舟， 但当初查Kayak的中文却是皮艇，Sea Kayak变成海上皮艇，不伦不类，所以才用独木舟）

夏天的Valdez其实是好地方，应多安排几天：出海钓大鱼，多点时间钓三文（我们共钓了大概五小时，前三个多小时鱼钩不对）。多玩一，二天Sea Kayak，早点来钓King三文文等••••••还有那些小兔子是野生的，本地人都不知牠们怎样过冬。但夏天到就会出来，本地狗也不追和咬牠们。

小女见牠们可爱到要命，想抱一，二只玩玩，当然抱不了啦！

你们问的Sea Kayak网址 (八人以上九折)：

http://www.alaskasummer.com/pages/kayak-columbia-glacier.html  

Valdez只有一条大街，十分钟走完，你是绝不会看走眼的。

AK太大，夏天太短，我將遊记写得详尽点，是为了你们下次去，可以少点遗憾。每次旅遊回来，都有冲动將所见和感想写下，为的是以后可回味，也只是与各好友分享。无兴趣写Blog，也没打算出书，爱好转成工作，就太辛苦了，我实在是很懒惰的。

8/28/2012 (AM)

上课

离开Valdez前，还看了二个地方。

一是Allison Point，Kwok原想住在这个RV营的。但这RV营无水，无电，无下水道。离城也远，不方便。最后才停在Valdez的Bayside RV营，那地却是非常方便。

二是：Solomon Gulch Hatchery.AK好几个城市都设立这等设施。为的是帮助三文鱼的延续，和当地鱼业，生态。

三文鱼的习性大家都比较淸楚：在出生地长大，游出大海几年，长大后回乡孵卵后死去。 它们如何万里之遥GPS回乡，科学家所知有限。但它们回到河口（由海水入淡水），就不再进食。它们是 ＂记得＂乡水何味而回那条河延续后代的。

一早就把车开到那里时，女儿们还未起床。带她们到河边时，只见几百条三文鱼还在努力游向溪水上游。

和昨晚我们所见被钓上来还生龙活虎的三文鱼不同之处是。所有鱼都精疲力尽，魚尾，魚鰭已破，动作已很慢。方向还是上游，上游虽建有栏，但已有不少三文鱼已跳过了去。过后只有不到二百尺的小溪，之后就是山崖，水从山上下，水流很急。这根本就非孵卵之地，它们多是出生在溪边的大建筑（孵卵所）里面。

人工孵卵后，养成魚苗放出大海。孵卵所用的就是旁边的溪水。它们认住这溪的 ＂味道＂，对它们而言这就是故乡了。几百万放出，所回有限但足够维持Valdez鱼业，和我等钓鱼乐。

但看见整个已退潮的石滩上全是死了的三文魚，眼睛多被海鸥吃了。有几条只剩下骨，应是熊的 ＂杰作＂。（昨天听说这里有三只黑熊在吃鱼）但熊也只吃还能游水的，死了的不会碰。实在太多，所以海鸥也只吃眼睛。

每个人心情都很沉重。女儿们昨晚钓鱼的 ＂干劲＂已全无。叫她们拍张相，笑得很忧伤。女儿们都上过课，但都只是在课堂上 ＂听过＂三文鱼的生活习性。几千里外的魚怎样生活，听过就算了，从不上心。

站在现场，感觉就完全不同了。孵卵所里走出四，五个工作人员，將栏上死了的三文鱼用叉清下溪。

小女儿眼红了，气愤：为什么不埋了它们？我小声说：不能埋的。回顾石滩无数的死鱼，问大女儿： 为什么不能埋？Food chain （食物链）！大女儿答得有气无力。小女眼红红，望着在旁的几千只大小海鸥不说话。

回到车小女回后床睡下，眼大大看着后车窗不说话。大女儿也闷闷不乐，我在开车。叫太太去开解下，她话就是要她们上堂课，让她们想想。

中途停看风景时，见她们还是不开心。把小女叫到副驾使座，大女座在我后面，从三文魚习性说到野生三文等等•••还有三文魚对整个食物链之重要等等，AK的大蟹，那么大的左口魚等都与三文魚有点关系•••

一路说还一路被问，才发觉原来自己对三文魚也不太了解！（回去真要查一查）

说了近半个多小时，小女们儿尽于明白：大自然是环保高手，每一条三文魚都不会浪费。始再展笑颜，但三文魚为我们上的这一课。已刻骨永记。

尊敬父母，爱护兄弟姐妹，友爱朋友，尊重他人，所有这一切。都从 ＂尊重生命＂开始。老师在课堂上说上千次，父母 ＂语重心长＂无数次。比不上让她/他们来这里站上几分钟，看一眼。

在今天资讯 ＂太发达＂的时代。走千里路，绝对胜读万卷书。 我深信！ 你呢？

http://gs39.photobucket.com/groups/e176/TFHWCNQ1NW/#!cpZZ1QQtppZZ16
Info:

http://www.valdezalaska.org/what-to-do/salmon-viewing
建议：

如你带孩子来，先钓鱼，后看三文回游孵卵。孩子心灵纯洁，看完可能不愿钓鱼，不会吃三文也不定。

还要准备好资料，为她/他们解答（问题，不要象我被问到答不上。）当然，你们是父母，长辈，＂上不上课＂看由你定。（超伤感的景象啊!）

8/28/2012  (PM)

冰川

从Valdez去Palme路上会经过Glacier Park(Makanuska Glacier)。来之前已查清它的情况，以为已帯足装备。可以走很入，但事实也只走到它前面。我等用冬天走大熊山的铁链（stabilizer).只够平路和少少坡度上。再斜点的路就不行了，必须要租用他们的冰钉链。一寸的冰齿钉，每一脚都要用力踏下，方可前进。不过，走到我们站的位置也已经不错了。而我们用的只是铁链和行山杆。

原打算AK的State Fair会很多东西看。但最想看的大瓜果已收起。无什么看头，但食物不错。只不过十二元的RV停车费后，再加每人十一元入场。就不太值得了。

http://gs50.photobucket.com/groups/f308/TFMM1BERJG/
8/29/2012 to 9/2/2012

Denali

一个国家公园可以装下整个麻省（Massachusetts)的面积.但我们只有三到四天，应怎样去玩呢？

答案原来不多：它只有一条公路，由大門入到Wonder lake共八十五哩。而私家车只能入到十五哩，之后的路就只有公园的Bus可到Wonder Lake。入营的私家车入和出公园时才可用车，其余时间只能停在营地。私营的Bus公司只到Eielson Visitor Center前的一平台就要回头了。我们很早就订下营地，公园要求最少要订三天。在那里的四天，每天都见写着：All campsite full!

AK的秋色时间很短，只有二个星期。从八月底到九月初，由天气决定早或迟。我们来的正是时候，唯一美中不足是秋雨多。少了阳光这要素，失色不少。还有就是我们入公园前五天。发生了一件大事： 有一 ＂背袋友＂为了拍熊的相。花了七分钟走近到六十码，拍了一百五十多张相。那熊忍无可忍，將他杀吃。公园的Ranger找到熊，將牠猎杀。（他们无法，吃过人的熊会再攻击人）找到摄影师的相机才知原由。（你可查查八月二十五号到二十九号的新闻）

http://www.nps.gov/dena/parknews/newsreleases.htm
十几年来第一次，公园内的紧张气氛，你可想而知。

在Eielson Visitor Center时，我们走向下的山径，刚走完一小圈，想走另一面时，已有一牌子挡住   ＂山径有熊＂，已有一Ranger入山径赶熊，另一人站在山径口，手按枪。回头见我在旁看，对我说：你不拍照就立刻回大楼（Visitor Center）。

Susana 等在山上看见熊，跑下来拍照，回头一看，刚下的山径又有牌挡着不能回了。公园人员一直说看到熊保持三百码，营地，马路最安全。但我让你看看马路有多 ＂安全＂。

http://gs25.photobucket.com/groups/c87/TFX4V91ASS/
在全个行程里最惊险的一次，算是由公园門口，开车回营的其中一晚。公园限速只有三十五哩，因这季为麋鹿(Moose)的发情期,其中一段为二十五哩.河边，路上均可见双双对对麋鹿。开车已很慢和小心，突然见一麋鹿出现在路右边。开车自然习惯是先减速，以为牠会停一停。但牠完全没有＂交通规则＂，马上跳到马路上。我全力刹车，只差四五尺就碰上。RV八尺宽，但牠挡在车前体形大过车，头上无角是个＂她＂。眼在车灯下发光，只一秒，跑开了。

女儿，太太全上前看，心有余悸才想起公园人员说麋鹿很危险。因牠体积大，分量重。

想起在河边前举起的鹿角，近三十磅一个。放在太太，女儿肩上拍张相，不停惨叫：＂很重啊，快点啊, 快点啊!＂无论公还是毋，给牠们碰碰真是无法想像.人类空手走入大自然，真是不堪一击。之后剩下一晚自动减速到二十哩。虽然只有十三哩，入营却开了半个多小时。但还剩下十七小时曰照的AK，”夜色”依然迷人。

未到Eielson Visitor Center前的Thorofare Pass最美，但无营区，无山径，很多熊。公园也要求你不要走出马路，所以基本上你只能座Bus看公园。除非你入营住，否则很少走山径的机会。Bus到Wonder Lake要近五小时，到Eielson Visitor Center要三个半小时.（泥路）来回就已经没有了一天。所以如不是秋色时前来。不太值得。我们花了二天坐Bus看公园。在Eielson Visitor Center走少少山径.

第四天离开前才在Savage River走走（Loop Trail）山路。秋色美绝，可惜第二，三和四天都有云，少少雨。所以当第三天坐Bus入到Wonder Lake时，只好加入 ＂七成人＂的协会。（从Wonder Lake看不见Mount McKinley山的协会。问过阿朔，他话Wonder Lake的营，是他住过最美的地方，每一个Camp都在山坡上，每个都可见Mount McKinley，他当然是在＂三成人＂的协会）但我们的RV，不可以停这里。

公园只有三个RV营，其中一个是只能入营或出营那天开车。其它时间车不能动，所有活动都要参加Bus，非常不便。当初我考虑再三，决定订下十三哩的Savage River营，每天可自由出入公园。

这个国家公园早期用狗拉雪橇巡逻.传统到现在还在继续, 零下三十度, 狗比雪车更有保证.

回程那天我们还了RV，后在Anchorage租车看城市。在Valdez没时间看的孵卵场, 今次终看到.没上完的课, 终于完成,但河流长,死鱼少, 三文鱼也可孵卵.女儿心情也比较平和, 也了解.不过不到三十万人的城巿无什么看头。吃歺海鲜也还是很贵，说城市，又有几个比得上NYC。

如你要来AK，多花点时间走看自然风景吧！

8-29:
http://gs31.photobucket.com/groups/c400/TFZTJRJZL8/?start=all
8-30:
http://gs38.photobucket.com/groups/e120/TG01FW07HO/
8-31:
http://gs38.photobucket.com/groups/e105/TG0F93SLBG/
9-1 & 2:
http://gs49.photobucket.com/groups/f259/TG0X0DT33G/
End of RV AK 2012

后记：

当初拿到Anthony的资料，就开始计划行程。原想像Anthony一样开两车，但太太担心万一车有事。只一车救不了另一车。所以定下三车。本为Kwok一家，我哥一家，我一家。但哥有事，来不了。一天在中城碰到Wendy，带出Susana组成第三车。现在回想，三车人最小的四岁，最大的＂不敢问＂。个性，要求各不尽同，但也全程顺利，无什大事，真是不容易！

Kwok花最多时间设计行程，由他领军，我压后。但有时他在小镇（也不少次）掉头, 三车齐转，全街人注目，也彼为有趣。

AK地大美景多，经过不看太可惜。全看时间就不够，所以最后尽力而为的结果就是：累个半死！在飞机上我们基本上是睡回NYC。回来发觉差不多所有裤子都大了一码。这是那門子的 ＂全家悠闲RV团＂？不过AK景色外地多没有，都算是＂一生人必到"之重点了。

再次多谢Kwok全家，Susana，Wendy，Amy，Wing，Mr. Chen 的通力合作。多谢Anthony，阿朔，还有Kenn哥，Joe，Max，Rose，Karen等资料提供。没有你们指 “点”，我们能有这么 ＂累＂吗？

感谢阿朔跟我們分享他的『骑车阿拉斯加的一段游记』，无论广度和深度在AK。开RV都追不上他。

http://bbs.cyclist.cn/forum.php?mod=viewthread&tid=21041&extra=page%3D1 

